
44. szám. Budapest, 1897. október 31-én. Ili. évfolyam.

1

POLITIKAI, GAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI KÉPES HETILAP,
A ..RUiYAll (í VZI>ASZÖYKTSÉ<;- KÖZLÖNYE A 31A(íYAli NÉP SZÁMÁRA.

h;jfé*z<,vr** . ... H f*ri: R<> lt 1"
y .SIÓ VVH 1 .t «$< * .»
\t'try<U*vr<‘ • - ••

e* HZilni Ara IS krnjrzár.

MEGJELEN M . N DEN VA SAR U A P-
FVlf»l«Aw Mzerkesztö :

Z S I T V A. V NÁNDOR,

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

IíUI>APKST,
IX. kér,. í llvi-út 25. szám. (Köztelek).

Balás Árpád,
Az utóbbi harminc/ év alatt nagyon sokat 

haladt a magyar mezőgazdasági tudomány. A 
gazdasági iskolák egész sorát állította fel a kor­
mányzat és az ezekben kiképzett gazdaközönség 
valóságos apostola lett a gazdasági haladásnak 
és igy közvetve a nemzeti 
vagyonosodásnak. A gazda­
sági intézetek tehát s úgy­
szintén az azokat vezető 
tanárok és tanítók haza- 
iias, a nemzet javát elő­
mozdító szolgálatokat tel­
jesítenek hathatós közre­
működésükkel, ezér! aztán 
a magyar gazdaközönség 
elismerésére és tiszteletére 
tarthatnak számot.

Jlnhis Árpád volt ma­
gyaréi vári gazdasági aka­
démiai igazgató szintén a 
gazdasági tanügy szolgá­
latában álló lelkes vezér- 
férfin már több mint liar- 
minvz év óla, a kinek 
miiki désére és tudomá­
nyára igazi nagy szükség 
volt mindenkor. Tehetsége, 
vasszorgalma mél tán y kis­
fián is részesült, mert még 
égé- liatal korában került 

i 865-ben megnyílt 
elvi első magyar 

nyelvű felsőbb gazdasági
és széti tanintézet tanári szekéré. Ez időtől 
fog folyton-folyvást a tanügy terén működött, 

nagy sikert mutatva fel. Érdemei meljanv 
részesültek felsőbb helyen is: Gs(4-tui 

IBS -ig a keszthelyi tanintézetet igazg itta s ekkor 
nevezte ki a király királyi tanácsosi czimmel a 
magy -óvári gazdasági akadémia igazgatójává. 
Ebben az előkelő állásában Balás Árpád igazan

az

hazafias szolgálatokat lett a magyar gazdasági 
tanügynek mélyreható tudományával, széles gya­
korlati ismereteivel tizennégy éven keresztül. 
Számos munkát irt, melyek méltán nevezhetők 
a magyar gazdasági tudomány alapvető müvei­

nek. Mint gazdasági aka­
démiai igazgató úgy tanár­
társainak, mint a tanuló 
ifjúság szeretetni és tisz­
teletét kivívta magának 
barátságos, jóindulatú mo­
dorával. Minden törekvése 
odairányult, hogy a veze­
tése alatt álló akadémia 
fényét emelje, fáradozásai 
nem is maradtak érde- 
metlenül, Ö felsége az 
1896-íki ezredéves kiállí­
tás alkalmával a va-ko- 
rona-rendet adományozta 
Balásnak.

Mostanában pedig, mi­
dőn 34 évi odaadó szol­
gálat után nyugdíjaztatá­
sát kérte, a király legma­
gasabb elismerését fejezte 
ki neki a mezőgazdaság 
és tanügy terén kifejtett 
működéséért.

De Balás Árpádot nem 
bírja nélkülözni még akkor 
sem a mezőgazdaság ügye, 
a mikor már nyugalomba 

A mezőgazdasági múzeum igazgatását 
bízták legutóbb reá, mert ez az intézmény oly 
nagy tudással és széleskörű tapasztalattal ren­
delkező szakférfiút kivan, mint a minő Balás 
Árpád.

<4 még tetterös, munkabíró férfin s a múzeum 
felvirágoztatása körül eddigi bokros érdemeit
bizonyára tetézni fogja.

Balás Árpád,

vonul.
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Kié a diadal}.

A mit előre láttunk, az bekövetkezett. A kor­
mány a kiegyezés egy évi meghosszabbítására 
vonatkozó törvényjavaslatot másfél óra alatt ke­
resztülhajtotta a képviselő házban. A tárgyalásnak 
gyors menetét még az ellenzékiek sem akarták 
megakadályozni. És kész a taps, kosz a dicsének.

Éljen Bánffv, a kormányelnök. Az ö kitűnő 
hadvezér! talentumának érdeme, hogy az aggályos 
sorsú törvényjavaslat ilyen gyönyörűen keresztül 
ment. Sőt még tovább is megy a Bánllv-kor- 
mány dicsőítése.'

Egy kormánypárti, nagynevű képviselő emigven 
szólt 0 felségéhez, a királyhoz: ..Felség, az újság­
írók meg vannak akadva, nem lehel kritizálniok 
a kormányt, mert ezt most a közönség sem 
tűri meg".

Ki nem tűri meg? Ki lelkesedik a Bánity 
dicsőségén. Hol gyújtottak fáklyákat a provizó­
rium megszületésének az örömére? Ki beszél a 
Bánffv sikereiről s van-e egyáltalán sikere?

Avagy siker-e az, hogy az osztrákkal \alo 
kelletlen s káros viszonyunk egy évre megújult, 
ellenben nem javítottunk az állapotunkon egy 
szemernyit sem. Lagye-zu, a ki ezt sikernek 
tartja s balga, a ki ötül annak a pillanatnak, 
mikor sorsunkat összekötjük az Ausztriáéval.

Igenis, a magyar törvényhozás sikereket ért 
el a provizórium elfogadásával. Bebizonyította 
magas fokú politikai érettségét, a törvényes köte­
lességekhez való ragaszkodását. A törvény szel­
leme azt a kötelességet szabta a képviselőhöz 
elé, hogy a kiegyezés megújítása iránt Ausztriá­
val. az alkotmányos formáknak megfelelő tárgya­
lásokba bocsátkozzék. Lehet, hogy ezek a tárgya­
lások nem vezetnek sikerre, miként nem jártak 
eredménynyel ez évben sem; lehet, hogy olyan 
többség jut majd kormányra, a melyik azt mondja: 
„ez rossz egyezség volt, ebből nekem többé nem 
keli". De a magyar törvényhozás méltósága nem 
engedte meg, hogy jelen esetben meghiúsítsa 
azt. a mihez az adott szó ereje köti: a kiegye­
zés megújításának megkísérlését.

Így gondolkozott tehát az ellenzék és ezt 
kellett volna megértenie Ö felségének: „Íme lásd 
I ram király, a kiegyezés egész kérdése zátonyra 
jutott a Bántfy-kormánynyal egyetemben. Könnyű 
szerrel ott hagyhatnánk őket s akkor aztán cső­
döt mondana a kiegyezés i-, meg a kormány is. 
De nem teszszük azt. A nyílt, egyenes, becsü­
letes utat akarjuk követni. A mit magyar ígért, 
azt a magyar betartja. Nem temetjük el tehát 
a kiegyezést, hanem megújítjuk, az irántad és 
az általad szentesített törvények iránt való lova­
gja- tiszteletből. Látjuk, hogy baj van Ausztriá­
ban is, nem akarjuk tetőzni gondjaidat. Meg­
próbáljuk, lehet e kiegyezni a 67-es alapon, mely­
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ről tudjuk ugyan hogy rossz, nem akarunk azo: 
ban alája aknákat ásni, sőt megtámasztani igyi 
kéz tünk. íme lásd és halld, a magyar megtartja 
szavát: a mi ragaszkodásunkra minden időben 
bizton építhetsz".

Ez a gondolat uralta még a 48-as cs 
függetlenségi pártot is, a mely a provizórium 
ellen szavazott ugyan, de azért annak letárgya- 
lá-a elé akadályokat nem gördített. Megmentette 
a törvényhozás a zátonyra jutott Bán 11 y kor­
mányt azért, hogy bebizonyítsa a törvények 
szelleméhez s királya személyéhez való hív ra­
gaszkodását.

Megmentettek a kihúzott kocsival együtt egy 
legyet is, a melyet talán észre sem vettek a kocsi 
rudján.

É< most ez a iegyecske diadalról dön-
giesél.

lns(‘o- vs «1 kormány.
Megírtuk már, hogy a képviselőház leszavazta 

Molnár dánosnak azt az indítványát, hogy az elemi 
csapások következtében Ínséges helyzetbe jutott nép 
s a megszorult kisgazdák sorsúnak en \ hiteséiül, kn 
lön törvény nyel történjék gondoskodás. Megél.ami 
tek azzal, hogy a földmivolési miniszter néhány. : a 
métermázsa búzát osztott ki. részben kölcsön, rész
ben ingyen s a belügyminiszter mintegy .........  b't
segélyt osztott szét. láz bizony édes kevés .es ami 
jellemző, még ezt a morzsányi állami segélyt -mn 
tövvényhozásilag állapították meg. hanem 
gedik tekinteni, mint a miniszter urak kegyes 
galmának az eredményeit, ügy gondolkoznak a 
miniszter urak. hogy egy kis népszerű-ég sóim­
ért s emellett ilyenkor kitűnő alkalom van arra. 
hogy az Ínség segélyezése czimén a kortcsérdeme- 
ket megjutalmazzák. Szóvá is tette ezt a doh 
Siwt Eerenez s meginterpelálta a keroskodvlmi 
nisztert, hogy Erdély és az Alföld nagy rés 
különösen a kisgazdákat anyagi pusztítással tm 
goto Ínség ellen szándékoznak-e hát komolyan < 
valamint. Mert eddig csak Tomes- és Békés 
ben. történtek előintézkodések; de sziikseues 
ezenkívül, hogy az inségsujtotta vidékeken mindé: 
a vetőmag és egyéb segélyre szorult apróbb gm 
haladéktalanul összi Írassanak s a helyzet altul a 
költ állami támogatásban részesittessenek. Kii 
sen, hogy a vetőmagra szorultak, még oh idői 
kapjanak segítséget, hogy földjüket az őszi m 
folyama alatt bevethessék.

Kérdi továbbá, hogy a pénzügyminiszter int*' 
dett-e már, Vágy van-e szándéka intézkedni az . 
hogy mindazon vármegyék területén, melyeknek 
kossága az idő mostohasága miatt Ínségnek
elébe: a harmadfokú adóvégrehajtás felfüggeszt.
a jövő termés betakarításáig.

A pénzügyminiszter nevében Dmáinji lg1'-
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föklmivclési miniszter válaszolt. Tőle nem lehel jo­
gosan követni — úgymond — hogy a kormány 
bizalmi embereit, a főispánokat igénybe ne vegye, 
y'cm fill az, hogy ezek részrehajlókig járnak el. 
Azt Kívánja tőle Sima, hogy kenyeret adjon a nép­
nek. Kenyeret nem ad, hanem ad vetőmagot és 
munkát. Kéri válaszának tudomásul vételét.

S,iii,t Ferencz: 0 nem azt kérte, hogy állítson 
fel kornenezéket és süttesson kenyeret, hanem, hogy 
elegendő keresetet biztosítson számára. Aggodalmát 
fejezi ki, hogy a télen még nagyobb lesz a nyomor. 
A választ különben tudomásul vette.

Krdekcs tudnunk azt, hogy Ausztriában 8 millió 
forintot áldoztak az inségiigy érdekében ; Kielet Indi­
ában több mint 10 millióval segélyezi az állam ín­
ségbe jutott népét; végre Francziaországban leg­
utóbb 40 millió forint szövetkezeti hitel nyújtására 
kötelezték a központi bankot. S nekünk, a kik első 
sorban mezőgazdasági állam vagyunk, néhány ezer 
métermázsa vetőmaggal s nehány apró Ígérettel kell 
beérnünk!

Országgyűlés.
A képviselöház múlt hét folyamán keveset 

készeit, de sokat tett. Néhány rövid ülés alatt 
elfogadta az osztrák s kurvát kiegyezésre vonat­
kozó prozizóriúrnőt és megadta a kormánynak 
;i pénzügyi meghalalmazast, másképpen : az in- 
deinnitit. Nagy sebtében végezvén ezekkel az 
ügyekkel, azon vette magát észre, hogy megint 
nincs dolga. S igy rövid tanácskozásai után is­
mét néhány napi nyugalomra tért vala.

Pulszky A nőst, a pénzügyi bizottság ca'odója 
előterjesztette a procizóriamról szóló,-két 8-ba össze­
gyűri törvényjavaslatot. 1 * is sietett kiemelni, hogy 
a péi ügyi bizottság véleménye szerint a provizóiius

zyezés csakis Ausztria parlamentjével jöhet
létre.

Kossuth Ferencz fejtette ki ázván 
sóm art álláspontját, li íinu'atoti arm. hogy meny­
nyi szükséges a törvények alkot.vauul a leg na­
gy »vatosság és pontosság \ törvénybe világo-
san : kell venni, hogy csak Ausztria parlamentjé-

' vei pik meg a kiegyezést. Klónk hatást le-heti
K hnak az a kijelent« - - .

kaimat nyújt függetlenség h teljes helyre­
áll;':.- ii a s azért ezt erre, nem pedig provizórium 
•tlf -ára kell felhasználni!

Most a nemzeti párt vezére, Apponyi Albert 
nelkedett szólásra. Bet ;i

A; ben kifejtet te, hogy ha a ja 
zá a politikai bizalom kérd« s« 1 hió, nem 

fi meg azt. mert a kormány aua éppen nem 
s: : rá. És itt utalt a mulasztásoknak és bak­
iim kack arra a hosszú som üái - i mit a kor- 
m ■ I ben a kordé-ben elkövető ! •' 
ve fül a kormánynak, hogy engedte Ausztria

jogtalan kvóta-emelési törekvéseit nagyra nőni, a 
mig itthon minden mozgalmat a kvóta-emelés ellen 
elnyomott.

— PetiigI minden pert zeni kvóta-envies a b'i/et/hi'kiál- 
fíihl, i,fo:.-■tit/ldltniitdt/ én M/if/l)ar<tr.<:,i<i politikai Icalá zásál 
jelenti! szólott emelt hangon a nemzeti párt 
vezére.

Beszéde második részében azt okolta meg 
Apponyi, hogy a javaslatot a kormány iránti bizalmat­
lanság daczára is elfogadja, mert ha a 67-es kiegye­
zésből folyó jogainkat megköveteljük, akkor ugyan­
abból folyó kötelességünket is teljesíteni kell. A 
magyar törvényhozásnak meg kell mutatni, hogy a 
kiegyezésben foglalt költségeinek eleget kivan tenni 
megkívánja azonban, hogy a törvénybe olyan zára­
dékot is vegyenek fel, mely szerint csak az alkot - 
máni/os Ausztriával iijit/iik met/ n kiet/i/ezesf.

Erre Banff!/ Dezső báró sietett kijelenteni, hogy 
a megegyezés csakis a két ország parlamentje kö­
zött jöhet létre, tehát csakis az esetben, ha Ausz­
triában az alkotmányt nem függesztik fel. Sima Fe­
rencz azt a nagyon helyes álláspontot foglalta el. 
hogy ennek a kormánynak nem szavaz meg semmit, 
mert annak nincs erkölcsi alapja. Buzath ferencz 
elfogadta ugyan a javaslatot, de olyan cí telmü 
határozati javaslatot nyújtott be. hogy a Ház a 
kormány iránt nem viseltetik bizalommal. Ezzel a 
vita véget ért. A magyar parlament tehát mástél 
óra alatt letárgyalta az egész provizóriumot, a mitől 
hetekig tartó vitát várt mindenki!

Az ülés végén még Sima Ferencz az inségos- 
iigyben interpellálta inog a kormányt. Interpellá- 
czióját lapunk más helyén ismertetjük.

Következő ülésen a Horvátországgal egy évre 
kötendő ideiglenes pénzügyi egyezményt tárgyalták 
és azt Hct/cdiis Sándor előadó akként adta elő, 
mintha az összefüggésben állana az osztrák kiegye­
zéssel. Ez volt az, a mi ellen az ellenzék tiltako­
zott; az ellenzék azt vitatta, hogy ez tisztán 
Magyarország bel ügye, a melyet az osztrák kiegye­
zéstől egészen függetlenül lehet és kell megoldani. 
Eötvös Károly volt az első, a ki megtámadta az 
előadó fölfogását. A szélsőbal helyeslése között fej­
tette ki, mennyire helytelen arra hivatkozni, h«jut\ 
a hnrvát egyezmény megkötésére kifogytak az id ő 
bői, mert hiszen azt mégsem kísérlettek! Es, hogy 
mennyire helytelen azt az osztrák kiegyezéssel 
összefüggésbe hozni, mikor annak azzal soinnn 
összefüggése nincs.

A másik szónok Kossuth Ferencz volt, a ki 
pártjának tagjai közt kivált azzal a fejtegetéssel 
, rí cl hatást, mely szerint az osztrák viszonyok 
zavarodása a függetlenségi párt elveinek közeledő 
liadalát jelenti s a függetlenségi párt készséggel 

■ járul a Ház nyugodt és komoly tárgyalásaihoz, 
I bizonyítani kívánván ez által a magyar törvényho­

zás méltóságát — szemben az osztrák zülléssel.
Rövid hozzászólások utál} a Ház a húrvál



■

U-:S.I ■
ÍT

g0 L A A'
:■ '

! >• ■ - 1..i &? ; »«• • •• • * J '
'

'

:

Ifs:
Í !{! A-z;*ß. < .1 •

I* *h ' ■ :'A l|
E13 • sV

1.1 j •
, j if i - >
: - y

FÜGGETLEN

: :

! Í T.-vir

; «1 *'; ,-•• i: w*

Hűi
.

\»:f- : -■

,«■ ■' ■:

■iS /. ■
m m I

ÚJSÁG. (44. szám.) 1897. október hó 81.

pénzügyi egyezményre voiuiikozó törvén}ok cg} évi 
meghosszabbítását is elfogadta.

Ezután az napirendre került az nuhnnúii tár­
gyalása, magyarul a kormány részére adandó pénz­
ügyi meghatalmazás. Miután ugyanis a Ház az 
állami költségvetést törvényesen nem állapította 
meg. felhatalmazást kellett adnia a kormánynak, 
hogv ez az állami háztartás kiadásait addig is el­
láthassa, mig a költségvetés megállapítható lesz. 

az indemniti.
Tomcsanyi László a nemzeti párt nevében vissza­

utasította a javaslatot, s bejelentette, hogy a nem­
zeti párt, valahányszor kellő alkalma lesz, megvÍvja 
a kormány nyal nagy harezát. Síit kijelentette lum- 

hogy a nagy harezra bőven lesz alkalma a 
nemzeti pártnak « Zvr////«':»-/ tiyyrl' nyh'yrr r>-ml- 
)ir!, a mikor a kormány nyal szemben a nemzeti 
érdekeket kell védenie.

Kossuth Ferencz: A párt, melyhez tartozik, 
semmi t.7-es alapon álló kormányhoz bizalommal 
nem viseltetik. De vannak különös okok is a bi- 
zalmatlniságra. A politikai helyzet olyan, hogy a 
függetlenségi párt elvei tért hódítanak még a leg­
magasabb körökben is. I lal a német császár lei­
köszöntőjére és a tiz szoborra. Az a mi eszméi 
nek áttörését jelenti. De az ausztriai politikai hely- i 
zet olyan, mely lehcővc teszi ezeknek az eszmék- i 
nek megvalósítását. Ezzel szemben kötelessége 
volna a kormánynak Magyarország függetlenséget 
előkészíteni. E helyett a kormány az osztrák érde­
keket szolgáló törvényeket szavaztat meg. A kor­
mánynak el kellene készülni arra, hogy az ónálló 
vámterületet felállíthassuk.

Nem viseltetik bizalommal azon kormány iránt, 
a melyik a hurrát zászlesérlést eltűrte, mely a ma­
gyar állami eszmét sohasem domborítja ki. Bete­
tőzik ennek a kormánynak munkáját a választási 
visszaélések. A mostani kormány alatt ért el lég­

ért iket a politikai süllyedés. Mikor a 
honszerelem áru tárgyát képezi, az valódi nemzeti 
Ölig} ilivOS'lig.

Ezen kukból folyik a kormány iránti bizal­
matlansága és ezért nem fogadja el az indemnitit.

Sima Ferencz heves támadást intéz a kormány­
nak a liberalizmus ezégo alatt folytatott szédelgése 
ellen s igy folytatja.

Ma kisélték börtönbe Magyarország egyik leg­
nagyobb publiczistáját. Bnrllia Miklós az, Boriiul 
Miklós egyik legjobb hazafia Magyarországnak. Ez 

: ember elkövette azt a bibit, hogy megirt egy 
lg r - e miatt esküdszék . lé állították. I gyan- 

e/t a dolgot megírta egy másik képviselő is a ki 
nem jelent meg az esküdtszék előtt, de szintén el 
lett Ítélve. Az ítéletet azonban nem hajtották rajta 
végre az esküdtszéki eljárás értelmében. Mi lett 
v■>!.:.i a kormány kötelessége 7 Vj csküdszékit tár­
gyalást kitűzni s a másik vádlottat is előállítani. S 
mit tett a kormány 7 Elhagyta évülni a dolgot. 11a 
a kormány csakugyan bűnt akart volna üldözni, nem 
lett volna kötelessége uj tárgyalást kituzetni 7

Annak Leigazolására hozta tel Boriim Mikim 
alakját a börtönből, hogy a kormány a királyi kegy- 
kiosztásánál is a pártpolitikát követi. Fsak nag;, 
nehezen volt rábeszélhető Boriim Miklós, lingv 
kegyelmi kérvényt nyújtson be. A királyhoz közel 
álló körök ajánlották ő'felségének a kegyelem meg­
adását. A király a kegyelmi kérvényt kézjegyével 
ellátva, leküldte véleménynyilvánításra a kormány­
hoz. A kormány a kérvényt kiadta a törvényszék 
nek ez az ügyészségnek. Az ügyésznek az volt a 
véleménye, hogy a fogházbüntetés a Bariba életét 
veszélyeztetné.

Az igazságügymi Hisztériámban az osztály szin­
tén azzal a véleménynyel látta cl a kérvényt, hogy 
Bartha részére a kegyelem megadandó. Az ékké]' 
pen elintézett kérvény fölmegy az igaszságiigymi- 
niszter elé, a kinek ezt alá kellett Írnia. A minis/, 
tér ezt keresztülhúzza és azt mondja, hogy ' 
i'rih't'höl I - " l’inilrlís rriiri lmjlinidii és az illetőnek a 
i'rtplvlrm iw‘!i mm ailliató.

Vájjon állami érdek-e, hogy Magyarországnak 
legjobb és legderekabb fiait börtönbe lnirczolják es 
halálra kínozzák7 Erdcke-c az államnak, hogy a ki 
egész életét egész önzetlenül, hivatalos előnyökre 
való minden tekintet nélkül szolgálta, lmgy ezen 
emberek számára börtön és sir nyittassák Y Mondja 
meg a kormány, hogy kik méltók különösen a ki­
rályi kegyelemre, ha Boriim Miklós nem 7 l gyan- 
azon időben, mikor Bartha kegyelmi kérvénye a 
királynál járt. egy pár kormánypárti hírlapim 
kegyelme kedvezően intézteiéit el. Hát a kinél} i 
kegy pusztán csak kormánypárti embereknek nyu 
védelmet és az ellenzék üldözésére és elnémita-au 
szolgál 7 Az a kisebb rendű tiz szobor, mit a király 
állíttat, nem fogja elnyomni a nemzet tiltakozásai 
azzal a rendszerrel szemben, a melyet önök foly­
tatnak. A javaslatot nem fogadja el.

Mócsy Antal felsorolta nagyobb vonásokban t 
kormány bűneit, durva törvénytaposó visszaéléséi’ 
melyek érdemtelenné teszik a bizalomra s arra. 

| hogy neki a képviselőház az indemnitit megszavazza. 
! Várossy (lyula, az l gron párt papképviselőjo a. 

kezdte, hogy a viccz-lapokat csak otthon 
olvasni, a pénzügyi bizottságnak az az indok i 
pedig, hogy a kormány nőm készítette el ke 
időre a költségvetést, nem egyéb rossz viccznéi.

Azt bizonyította be ezután, hogy ennek a k 
mánynak tetteit nein a nemzeti ezólok, liánéi 
párturalmi érdekek vezérlik; a hol iskolákat em 
ott is pártpolitikai ezélból teszi.

A javaslatot természetesen ö sem tógád ja 
Bmrr/r: // Albert alolnök erre az általános vitat e 
zárta, mire báró Banffy Dezső kormány elnök v. 
kedett föl szólásra.

A miniszterelnök az egyes felszólalók bcsz.ee 
vei foglalkozott s a fájdalom keserű hangján emu 
tett fel, hogy az ellenzék nem veszi észre azok 
a pompás állapotokat, melyek az ő kormán}. - 
alatt boldogítják az országot.

- A választások meghamisítása! zúgott 
szélsőbal.

Bán ffy nem hagyta magát, hanem átcsaj 
I Bartha Miklós esetére, mentegetve a kormány
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járás;'ii. Különben Bartha Miklós — panaszolta — 
inái* mint főispánt epébe mártott tollal támadta öt.

Megérdemelte! — mondták a szélsőbalon.
Bán ily miniszterelnök azután az Ausztriával 

való kiegyezés kérdésére tért át és kijelentette, 
jjQfry ha a gazdasági kiegyezést alkotmányos utón 
megkötni nem lehetne, akkora kormány az 1867-iki 
XII. törvény 68. § a szerint fog eljárni, mely bizto­
sítja ebben a kérdésben az országnak a szabad 
rendelkezési jogot. Ezután a képviselőház az indem- 
„itiro vonatkozó törvényjavaslatot részleteiben is 
elfog Ha. A Ház legközelebb november 3-án tart 
ülést, ekkor fognak határozni afölött, hogy mi fölött 
határozzanak.

e....— .........................................................................■. #
«i
Sí1—-

■» 
í *MI HÍR A POLITIKÁBAN?

48 vagy 67? Ausztriában nem hogy tisztázód­
nék a helyzet, hanem egyre zavarosabbá válik. 
Már-már elkerülhetetlennek látszik az. hogy az 
osztrák parlamentet feloszlassák, mert semmire sem 
tud menni. Az uralkodó kérdés most az. hogy mi 
történik velünk az esetben, ha odaát a Reichsráthot 
hazakergetik s abszolutizmussal fognak kormányozni. 
Abban már megegyezett a magyar törvényhozás, 
hogy ez esetben Ausztriával a kiegyezést meg nem 
csinálhatjuk. A dolog úgy áll, hogy a mennyiben 
A - ban az alkotmányosság megszűnik, semmi 
sem kötelez többé bennünket a . -es alap betartá­
sára. ! mem visszanyerjük önrendelkezési jogunkat, 
az / megszűnik közöttünk minden közös ügy, s 
csak az uralkodó személye marad úgy és ugyanaz. 
Ez v Ina a personál-unió, a minek megvalósításáért 
a fii űr lenségi párt küzd. A kérdés burát ez: Ragasz­
kodni ig-e a kormány mégis a <'.7 es alaphoz 7 \ agy 
felhő iáivá visszanyert önrende.k ■: < jogunkat, 
igyek• zik-o megvalósítani a pv-ma! unióra irá­
nyuló függetlenségi törekvéseket 7 Ha nem log törö­
ké 1: kormány ez utóbbira: ez a magyar nemzeti
állkv jogainak vétkes feladás i lesz.

tha Miklós fogsága. Bartha M a 18-as
és í lenségi párt érdemekben megőszült bajnokát 
s ne gó tollú Írót, október h , Dezső
hár rmányelnöksége alatt 1 1
' • ík előtt ismeretes a Bartl r ?yc Sajtóvét-
ség ,tt a törvényszék hat havi fogh; büntetésre 
ítélt Erre országos mozgalom indul meg,
Hart , vészére Ő felségénél kegyelmet eszközölje­
nek Több mint 200,000 magyar h> ’.polgár irta 
alá ’’gyelmi kérvényt. Hogy mi volt ennek lo­
vát. rsa, ezt a Sima beszédjéből tudjuk meg. A 
vég meny az lett. hogy Bartha ■ s mögött 
hezá: ik a börtön ajtói. Egy napig tartották
hg\ ekkor megérkezett váratlanul t király i kegye­

lem s Bartha visszanyerte szabadságát. Fogságá­
nak történetét őzen néhány szóval irta meg;

A kormány éreztette velem hatalmát egy napig, -— 
i) felsége a kegyelmét egész életemre.

Budapest, 1897. október 24.
Bartha Miklós.

A kormány fogházba vetette a függetlenségi 
eszmék egyik országosan tisztelt harezosát. I la 
Bánffy-tól függ, a megtört egészségű Bartha talán 
a fogházban végzi földi pályafutását. De a kormány 
csak hatalmát akarta éreztetni. Megmutatta, hogy 
ha akarja, a királyi kegy sem ment fel a rab­
bilincsektől. Ez az elrémités rendszerre. Ezúttal 
nem sokat használt ez a csalhatatlan rendszer. Az 
egy napi fogság története Bartha Miklós személyét 
még magasabbra emelte előttünk; a Bánffy-kor­
mányt még alacsonyabbra sülyesztette.

MI ÚJSÁG?
-

I• !•%>

Halottak napján. Az év minden napjának van 
neve a naptárban, névnapok és ünnepnapok váltják 
fel egymást, nevezetes események is egyes napokhoz 
vannak kötve. Egy napja van az elhunytaknak is, 
a halottak napja. A temetők elnémult lakóira való 
emlékezésnek, a kegyeletnek szentelik ezt a napot 
az emberek, clzarándokolnak elhunyt szeretteik sír­
jához s koszorút tesznek a fejfákra. Apró viaszgyer- 
tyácskák világítják be a halottak birodalmát, emlé­
keztető ez arra, hogy az örök világosságnak, a fel­
támadásnak is eljő egykor az ideje ... A fővárosban 
és vidéken egyaránt koszorúkat helyeznek c napon 
elhunyt jeleseink sirhantjára emlékbeszédek kísé­
retében.

A királyi pár mellszobra. A budapesti keleti pálya­
udvar királyi várótermében az uralkodó pár mell­
szobrát fogják elhelyezni. Zala György mintázza a 
szobrokat és a király mellszobrát természet után 
készíti, a királyné mellszobrát fénykép után fogja 
mintázni. Mindkét szobrot még a télen márványba 
faragják és cl is helyezik az udvari váróteremben.

Hentaller 48 as gyűjteménye. IIentailer Lajos 
országgyűlési képviselőnek, a jeles 48-as történész­
nek tudvalevőleg páratlan negyvennyolezas gyűjte­
mény van a birtokában, a mely gyűjtemény magá­
ban foglalja a teljes negyvennyolezas irodalmat s 
ezenkívül mintegy ezer, kiváló érdekességei kéziratot 
és több ezer hírlapot és plakátot. Maga ez a 48-as 
plakátgyüjtemény valóságos ritkaság. Most halljuk, 
hogy ez a rendkívül érdekes és értékes gyűjtemény 
is — úgy, mint annyi más — valószínűség szerint 
a külföldre kerül, mert Hentaller Lajossal a British 
Múzeumnak egyik itt járt megbízottja már érintke­
zésbe is lépett a múlt napokban a gyűjtemény meg­
vétele végett. Valóban kár, ha a gyűjtemény bár­
hová is kerül, a mikor egyedüli méltó helye a Ma­
gyar Nemzeti Muzeum volna.
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Aranytól! egy főjegyzőnek. Abból az alkalomból, 
hogy Pestmegye díszközgyűlésén, a melyet annak 
emlékezetére tartottak, hogy a király ötven ev előtt 
vezette be István főherezeget a vármegye foispam 
székébe, Fazekas Gusztáv főjegyző minden körben 
nagy tetszést aratott kitűnő beszédet tartott, a pest- 
megyei központi jegyzők kara aranytollat nyújtott 
át neki a napokban.

1848. márczius 15-ikének megünneplése. Egy kiviln 
festőművész lelkes hangú felhívást intéz a magyar 
Író- és művészvilághoz, melyben azt kén tőluk, 
hogy márczius 15-én az ötvenéves forduló alkalmá­
ból” rendezzenek nagyobbszabásu ünnepélyeket 
Rendezzünk egy óriási ünnepélyt — így szól a fel­
hívás — a Rákoson vagy a Kelenfölden, hívjuk 
meg reá vendégül a magyar népet. Gyűljön össze 
hazánk minden részéből egy-egy csoport, a mely 
vidékét képviselje az ő színes, változatos, festői 
viseletében, gyalog, szekéren, lóháton, minden vidék 
az ő szokása szerint. Képzelhotni-e ennél szebbet, 
festőiobbet, mint Magyarország különböző népvise­
letét egybegyülve látni. Hívjuk meg nemzetiség- és 
valláskülönbség nélkül hazánk minden vidékét, 
gyűjtsük őket egy táborba. S vezessük végig a 
fővároson. Létrehozni ezt nem lenne nehéz. Ila a 
vidék e tervet magáévá teszi, alakítson akkor min­
den megye egy bizottságot, szedje össze a legesi- 
nosabb menyecskéket, leányokat, a legdelibb férfia­
kat — a megy éjükben dívó érdekesebb parasztto- 
gatokat; — szervezze a népcsoportot, s érintkezésbe 
lépve az o ez ólra alakulandó központi bizottsággal, 
gondoskodjék felszállitásukról. .4 hogy ez se essék 
a megyék terhére, megkönnyithetné az idoszal 1 itást 
a magyar kormány mérsékelt áru vasúti jegyek 
engedélyezésével. Az utazás valamint az itt taitoz- 
kodás költségeit a központi bizottságnak nem ke­
rülne nagy fáradságába megszerezni. Nem kétlem, 
hogy a főváros örömmel engedélyezné a tribune- 
jogot a város azon részén, a hol a menet elhaladna: 
uly módon, hogy a nép utazására, élelmezésére 
barakk-szállások, istállók felállítására stb. fordítandó 
költségek a tribune-jegyok dijaiból fedeztetnének. 
11\ módon minden megerőltetés nélkül rendezhet­
nénk olyan menetet, a mily érdekeset, tekintettel 
a népviseletre, melyben hazánk még mindig igen 
gazdag, Európa egyetlen müveit állama sem tudna 
felniül atni.

A hol nincs tanító. Fehér-Ácsán, a hol pár év­
előit az az emlékezetes véres tanitó-valasztás volt, 
u mikor a csendőrök golyói három embert agyon- 
1 uvk és sokat megsebesítettek, most kötéllel som 
tudnak tanítót fogni, pedig a négy osztályban több 
mint ! 1 gyermek várja a tanítást. Az oka pedig 
t mok a szomorú tanügyi állapotnak az, hogy kevés 
a fizetés s még oklevél nélküli tanítók sem vállal­
koznak ott az osztálytanítói állásra.

Felrobbant barlang. Hatalmas robbanás rázta meg 
október 22-én a budai várhegy házait, melynek 
hangja dörgésként hangzott át a pesti oldalra is.

Az eset a következő: A Gellérthegy Ferenez Józsei 
hid felőli oldalán van egy nagyobb barlang, mely­
ből 12 lépcsőn fölfelé egy kisebb barlangba lene 
jutni. Ebben a felső barlangban tartották a mun­
kások a hid építésénél robbantásokra szükséges lő 
port és dinamitot, azért ez egy ajtóval el is volt zárva. 
Október 22-én este az üregbe felment Pctriak Mihály 
és Jakab József, mindkettő foktői születésű, foglal 
kozás nélküli fiatal munkásember, hogy éjjeli szál­
lást találjon ott, vagy hogy az értékesebb tárgyakat 
clemelje. Szercncsetlonségükro a telső barlang ni 
hány ezentiméternyi nagyságú nyílásán gyufával be­
világítottak s egy lepattanó szikrától a lőpor és 
dinamit óriási dördüléssel felrobbant, a kiszakított 
ajtó a két embert halálosan összezúzta s a deto- 
náczió köveket gördített le a Gellérthegyről. Potriákot 
és Jakabot haldokolva szállították a kórházba.

Egy zsinagóga kifosztása. A minap éjjel a szegedi 
zsidótomplomba rablók törtek be s kifosztottak a 
szegények részére kitett perselyeket. A íablók több 
értékes templomi felszerelést is elvittek magukkal.
A helyzettel ismerős tettesek az ablakon hatollak 
be, melyet kifeszitettek. A rendőrség még a hajnali 
órákban értesült a dologról, de a tetteseket ez ideig 
nem sikerült kinyomoznia.

Olcsó a hal Fiúméban. Mióta lka gőzőst a vég­
zetes szerencsétlenség érte, az ottani halpiac,zon lialkn- 
lan módon lement a hal ára. A máskor legdrágább 
és legkeresetobb hal ára most 10 krajezár. A ke­
vésbé értékes halat 5 krajezárral árusítják kilónként. 
E feltűnő jelenség magyarázata az, hogy a fogyasztó 
közönség irtózik a hal élvezetétől, mivel az altat ; 
nos hiedelem szerint a halak most a tongube hu 
utasok busából táplálkoznak.

A herczegprimás jövedelme. Olvasóink kü: 
bizonyára sokan lesznek, a kik kiváncsiak a 
szág herezegprimásának a jövedelmére. Hiteles h 
,-ásból közöljük tehát, hogy az uradalmak terjedelme 
katasztrális holdakban számítva 94,465 hot t 
melyből 6252 hold hasznavehetetlen. E birtoka! 1 ; 
mány rendes adója 104,226 trt uO kr. összes nU" 
135,219 fit 49 kr. A birtok jövedelme az l v" t 
ellenőrzött számadás szerint, a mikor Simor elhu: 
prímás alapja, a vallásalap és az uj prímás mvy 
osztozott rajta, összesen 517,699 forintot tett Ív. 
papírokba fektetett 4,152.550 forint 54 krajezár..: 
tőko-vagyonnak 171,565 forint 20 krajezárnyi ka:, 
taival együtt. A prímás jövedelméből egy na;
14is forint 18 krajezár esik. Ki tudná azt kiszn 
tani, hogy a szentatya mennyi nyomornak, sanv 
ruságnak veszi elejét naponta ebből az összc-h 

Jager Mari rettegése. A hódmezővásárhe 
méregkeverő banda feje Jáger Mari, a kit a 
vényszék halálra Ítélt, nagy betegen . fekszik 
szegedi törvényszéki fogházban. Vaserejét meg! 
a halálfélelem. Most már minden hangos szó, mi 
den zörrenés kínozza. A szeme is annjira elgj- 
giilt, hogy alig lát egy arasznyira; a hangja 
sen erőtclen, úgy, hogy a leghangosabb szava
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suttogás. Folyton könyörög, rimánkodik az 
istenhez. Napjában többször elájul. Úgy mondják, 
nem élhet már sokáig. A ki nem félt elpusztítani 
annyi lelket, most elpusztul a gondolattól, hogy el­
veszik az életét.

Öngyilkos malomigazgato. Graf Mór, a szlavóniai 
vinkovcci gőzmalom-társaság igazgatója a minap a 
pród felé haladó „ vonat elé vetette magát, a mely 
izekn’ szaggatta. Öngyilkossága okának azt mondják, 
liovv a társaság igazgatótanácsa szabálytalanságo­
kul fedezett föl az igazgató működésében.

A becsapott pátronus. Furfangos csalás áldozata 
lett egy fővárosi vendéglős. Megajándékozott bizal­
mával egy idegent, a ki aztán hatezer forintnál 
nagyobb összeg erejéig megcsalta. A vendéglős csak 
akkor tudta meg, hogy milyen veszedelmes embert 
tartott a házában, a mikor a szélhámos megszökött. 
A dolog igy történt: Schall József külső kerpesi-uti 
vendéglős ez év elején < Haszországba utazott boro­
kat vásárolni. Visszajőve! a vasúton egy második 
osztályú kupéban megismerkedett egy 25—26 év 
körüli fiatalemberrel, a ki Palnay Ottó franczia 
nyelvtanárnak mutatta be magát. Az uj ismerősök 
nagyon közlékenyek lettek egymás irányában. Schall 
elmondotta utazása czélját. A tanár ur pedig pa­
naszkodott, hogy most lcczkeadásból kell tengődnie, 
holott gazdag ember. Az ismeretség folyamán más­
nap a tanár mindenféle okmányokkal és levelekkel 
kéts j! lenné tette a vendéglős elüt', hogy 50,000 
forint várandója van. A vendéglős a tanárt magához 
, ■ házába lakást és ellátást adott, • g - mind 

irtot kölcsönzött neki, hogy örökösödési jogát 
por utján érvényesíthesse. Januártól októberig löuo 
frt t ;salt ki a vendéglőstől a tanár, i
h< ha örökségét megkapja, huszonöt t< rintot

b tfektet üzletébe s a kői tsi n vet 
visszafizeti. Október máso k 
Fiumébe kellett

de nem mehetett el. mert betegen feküdt. Megbízta 
tehát a tanárt, hogy menjen le helyette s átadott 
nek )' i Irtot bevásái Iá a.
zott s nem is járta borkereskedőnél a hová küldve 
volt. hanem — a mint a fiumei rendőrség knívó­
in Zárába utazott. A vm ans 
hogy valójában Krausz Ottónak hívjál 
I iletett és soha s< í

ijdouosa a kit 
évek óta min­
őség elvesztette 
ti I Amerikába

- Av A« -A» Vív -O.Ayz (

-:s egy kis zugnyom la \ oh 
agy város rend 
csalásért. Zárában a ■ 

át. Valószínű, h
Lőtt.

dáliát! kegyetlenség. \\
.séget követtek el G v 
vii fia Tóth Lajos munka 

ott náluk. A szerei: ~ 
mire mindketten kapákba 
yen beszakitották s a :

páratlan ke- 
András és Jó- 
si napszámban 
.ét követelte 

k neki, a fejét 
sze vissza tör-

L*I1 UcöÁahilUium • 1 r>

sután kidobták az uts; ; 1 \ • -
dók szedték föl s vi 
a hol még mindig eszi

I GAZDASÁGI DOLGOK. Jf

Az erjedő must kezelésénél szem előtt 
tartandó éorendszabályok.

Jó bort csakis jó pinezékben nyerhetünk, vagyis 
oly pinezékben, a melyek bizonyos kivánalmaknak 
megfelelnek; igy pl. elég szárazuk, sem túl hidegek, 
sem túl melegek, tiszta le végűek stb. Lz utóbbi kí­
vánalomra való tekintettel nagyon fontos a pinczck 
kellő szellőztetése. Miután a borospinczcben tiszta 
levegőnek kell lenni, ez okból szükséges, hogy a 
borospinczo úgy legyen készítve, hogy abból a lülle'" . 
rossz levegő elszáll hasson s ennek helyét Iriss levi 
foglalhassa el. Különösen nagyon fontos a pint, 
kellő szellőztetése a must erjedésének ideje alatt 
azért, hogy a szénsav, a mely az erjedés alkalmával 
keletkezik, a pinczéből akadály nélkül eltávolod­
hasson.

Hányszor történt már baj olyankor, a mikor a 
must erjedése alatt valaki a pinezébe lement; a bajt 
mindig a szénsav okozza, a mely egy mérges gáz 
s az embert könnyen megöli. Igen fontos dolog 
tudni azt, hogy a "szénsav nehezebb a levegőnél, 
miért is mindig a pincze alján gyűlik össze s ha a 
mustból sok szénsav fejlődik, akkor az lassan maga­
sabbra emelkedik s kiszorítja a jó levegőt a pincze- 
ből. Abban az esetben, ha a pincze talaja laza földnem, 
pl. könnyű, homokos föld, akkor a szénsav beivódik 
a földbe"és sohasem gyűlik össze oly mennyiségben, 
hogy bajt okozhasson. Ha ellenben a pincze talaja 
nehéz, kötött agyagos föld, akkor abba a szénsav 
nem tud beleivódni s ily esetben könnyen akkora 
mennyiségben gyűlhetik össze, hogy a pinezvbe való 
bemenetelt felette veszélyessé teszi, mert nagyobb 
mennyiségű szénsav belchclésc azonnali halai l is
okozhat. ,

Kérdés tárgyát képezi már most az, miképpen 
gondoskodjunk a szénsav eltávolításáról, a mire súlyt 
kell helyezni azért, hogy veszedelem ne érje a pm- 
ezében bemenni és ott dolgozni akaró em jerckyt. 
Hogy a pincze egyszerű szellőztetése nem elegendő a 
szénsav eltávolítására, az könnyen belátható ha 
tekintetbe vcszszük azt, hogy a szénsav mindig a 
pincze alján gyülemlik össze, miért is inas módón 
kell a szénsav eltávolításáról gondoskodni, bokán 
azt. ajánlják a felgyülemlett szénsav eltávolítására, 
bogy a pinezébe égetett meszet dobjunk be, mert a 
mész tudvalevőleg a szénsavot magához vonja; ez 
az eljárás megfelelő ugyan oly pinezeben, a hol egy­
két hektoliter must erjed, de nem czélravczelu oly 
pinezékben, a hol nagyobb mennyiségű must erjed, 
mert ily pinezékben e czél elérésére több meter- 
mázsa meszet kellene felhasználni a mi nem csak 
drfma dolog, do azért sem megfelelő eljárás, mert 
sok időbe kerül, a míg a mész a szénsavat magúba 
felveszi s napokig várni kell, hogy a pinczvbc le 

m nni. Minthogy pedig az erjedő mustnak 
utána kell nézni, ezért inkább ajánlhat« ‘ML
oly módon eltávolítani, hogy minél rovidebb idu 
alatt le lehessen menni a pinezébe.

Ezt a czélt elérhetjük oly módon, ha a pincze 
nyílásába egy közönséges szelclő rostát állítunk, 
■ívii a milyent a gabona tisztázásához szoktunk 

használni, s azt forgatva, a pinezét alaposan kiszel-

fc-.V
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lőztetjük. Még ajánlatosabb a pinczóben felgyülem­
lett szénsavat egy c czélra készült szivattyúval ki­
szivattyúzni: történik ez olyformán, hogy a szivattyú­
nak s ivó csövét a pinczo ablakán leeresztjük, úgy, 
hogy a tömlő vége a pinczo padlójáig érjen s a 
szivattyút működésbe hozzuk; a szivattyúzást mind­
addig folytatjuk, mig a szénsavat teljesen ki nem 
szivattyúzzuk a pinczéből, a miről olyformán győző­
dünk meg. hogy city égő gyertyát bcbocsájtunk a 
pinczébo s ha az már el nem alszik, akkor biztosak 
lehetünk, hogy veszély nélkül le lehet menni a 
pinezébe. Miután egy szivattyúnak beszerzése azon­
ban nagyon drága volna, a dolgon egy minden falu­
ban kapható vizi fecskendővel segíthetünk, a mely 
e czélnak teljesen megfelel- Ha a tőerjedés már 
bevégződött, akkor a mustból már oly kevés szén­
sav fejlődik, hogy az nem válhatik veszedelmessé, 
de azért ilyenkor is tanácsos, előbb égő gyertyát 
leereszteni a pinezébe s meggyőződni, nincs-e sok 
szénsav a pinezébon. Ha embermagasságban az égő 
gyertya el nem alszik, akkor bátran be lehet menni 
a pinezébe.

A must erjedése alkalmával azonban nem csak 
szénsav fejlődik, hanem viz is száll el, minek 
következtében a pinczo levegője átnedvesedik, ettől 
pedig a falak s a pinezébon levő tárgyak megpené- 
sülhetnek, azért a nedves levegő eltávolításáról is 
gondoskodni keli. Ezt azonban oly módon végezni, 
huny esetleg a pinczo ablakait éjjel-nappal nyitva 
tartjuk, nem lehet, minthogy az éjjeli hideg levegő 
az erjedő mustot lehűtené s igy az erjedés lassab- 

au menne végbe. X szellőztetésnek ez okból tehát 
csuk: ~ nappal, a melegebb órákban szabad történnie. 
A nedves levegő eltávolítására is igen alkalmas a 
szivattyúzás, melyet azonban csak olyankor szabad 
vé geznünk a mikor a külső levegő meleg és száraz.

l'j Iiinézek építésénél már előre gondoskodni 
kell a kellő szellőztetésről oly módon, hogy több, 
ív 'Ionul a padlózat fölött szájadzó csatornát épít­
tetünk s a csatornákat belevezetjük egy oly ké­
ne ny le, a mely alatt gyakrabban tüzelnek, p. o. 
a konyhakéménybe. A szellőztető csatornák alsó 
nyilasát tolóajtói -kával kell ellátni, hogy szükség 
rsutén a szellőztetés beszüntethető legyen.

Xvdvvs lalak szárazzá tvtvle.
11 jy mily kellemetlen a nedves fal a szobában 

„y mint a magtárakban és kamarákban, azt minden 
ír., ia tud. i. Erről a nagyon fontos tárgyról a M. G. 
czim : laplian egy gyakorlati gazda igen figyelemre 
méltó dolgokat közül, melyeket olvasóinkkal mi is 
megismertetni kívánunk.

Mint említett gazdatársunk Írja, a nedves falak 
az/.a tételére igen >uk jó tanácsot olvashatni a 

lap ki un és hallhatni ilyeneket ismerősöktől bőven, 
uy hogy bajos eligazodni, hogy vékaképpen melyik 

mód vezet hát legjobban czélra.
Az ajánlott eszközök között a legggyakoriab- 

ak u I : rtlandi és hidraulikus vakolat, az aszfalt- 
n ;z vagy az annyira dicsért platina mázoló szer és 
még tudja Isten mennyi czifrábbnál czifrább eljárás, 
:i 4\ k költségességük mellett csak azt eredménye- 

■ falnedvesség évről évre feljebb húzódik. 
Púdig az épületfalak az árnyék székek vagy más 

". _u magukba tartó gödrök mellett annyira 
átnedvesednek, hogy a vakolat leesik s e baj a 
legszorgalmatosabb kijavítások daczára is évről évre

terjed. Legkellemetlenebb az, ha szobák, különöse 
lakó szobák falát támadja meg, mert ez ogészs 
szempontból is káros, mivel az ilyen falak kigo/.ö! 
gése a szoba levegőjét mogfertőzteti.

A baj oka abban rejlik, hogy a tégla és vak 
lat hajszál csövein a nedvesség boszivódik s előbb 
a téglába, később a külső vakolatba s végre a fali a 
annyira bele veszi magát a viz, nedvesség, hogy 
onnan azt eltávolítani csak alapos fal leveréssel és 
az alább leírt módon lehet. Magam is több év u 
át próbálgattam sok mindenféle szert, módot, de 
bizony tübbé-kevésbbé mindegyik csütörtököt mon­
dott, végre három évvel ezelőtt egy ösmerősöm által 
ajánlott módot alkalmaztam és ez teljesen meg is 
felelt várakozásomnak. Ma úgy szobám, mint a mus ­
táram teljesen szárazuk.

A munkát következőkép kell végezni: Mindenek 
előtt el kell távolijai a nedvessé válott vakolatot 
2 -3 dm.-rol magasabban, mint a meddig az jelent­
kezett, sőt a téglaközök közül is pár czentiméter­
nyire ki kell a vakolatot kaparni, két-három napin 
igy hagyni vakolatlan állapotban, hogy a fal a 
mennyire lehet, kiszáradjon. Ez megtörténvén, a 
nélkül, hogy a lekapart vakolat helyett legkisebb 
mérvben is más alkalmaztatnék, a kijavítandó fal­
felületet egészen beborittatik tetőcseréppel, még 
pedig a mennyiben a tetőcserép szárazon nem tapadna 
a falhoz, vakolatot pedig alkalmazni egyáltalán nem 
szabad, hogy az mégis szilárdul megmaradjon a 
falon, minden egyes cserép 10 cm. hosszú s kam­
póval ellátott szeggel két három helyen a falit v 
szegeztél ik. Hogy pedig a cserepek egymás mellű 
jól odailleszthetők legyenek, körív alakú végok 
egyenesre vágandó, fülök pedig letörendő.

Be lévén igy borítva a fal tetőcseréppel, az 
egy vékony czement-réteggel bevonatik és kisim 
tátik s ezzel be van fejezve az egész eljárás, méh t 
pár napi száradás után bátran be lehet festeni vauy 
meszelni. Ezen egyszerű eljárásnak főelőnye abba 
rejlik, hogy a fedélcserepeknek vakolatnélküli 
kalrnazása folytán, a tégla és a külső talbori 
közötti hajszálcsövességi összeköttetés megszakít: 
és igy a fal nedvessége nem képes előtörni, 
helyen az alig 9 mm. vastag vakolatréteg a kü! 
levegő behatolását nem zárván el, a folytonos k 
száradás nagy mérvben előmozdittatik. Ily mm 
teljesen czólt érünk s a falak állandóan szaru,, 
maradnak.

Rozsdafoltos kesek tisztítása. Ha a kések i 
szabb ideig nem voltak használva és nedvesbe, 
voltak éltévé, rozsdafoltok mutatkoznak a peng* 
Ezeket úgy távolíthatjuk cl, ha a pengét bekenj , 
petróleummal és forró szénhamuval lesuroljuk.

Az evesi kedv előmozdítása. Hogy sertéseink > 
kedvét előmozdítsuk, adjunk nekik naponta kel 
marék sózott zabot. A sózás következőleg történ 
A magot 2 napig egy edénybe kell tenni, még 
dig rétegenkint. Minden réteg zabra egy ve ki 
réteg sót hintünk, ezt kezünkkel jól lenyomj , 
aztán egy kevés vizet öntünk rá. Miután a 
ilyenkor felduzzad, az edényt nem szabad égé- 
megtölteni. Azon állatok, melyek naponta - nin 
ilyen zabot kapnak, sohasem vesztik el o\ é 
kedvüket.



(A: * ,v-_:

Hitet;
|§ ■_

■ T' ^

IÜ

iess^B:^Säi ^gä£?

^Cv*ä^;,s]
"• Xx7

•feAi

mm

rrSSK
&ssa

ÄM

Psp$j»*S|S|
aas».

^Ä-lKéS?;S

SEffy
,-:.4v

RAyf»
}*■

wo,
WM

^6^58



FÜGGETLEN ÚJSÁG. (44 szám.) 1897. október hó 31.
698

1® smulattató.
íí? -.;v' T7 iK <K v;v' vjv' T> >*' >v <- ;,'vy J,jf *5?T»; V '.p '•*>' '<?-' <i> «Í'N^W'**>' Ww ^

Három sir.
j

s
■

/;,„•„/ .4»drh — ih• í/'-w lehet egyebet ■' 
f séikjaivtd szári!I" a konyeket . . .

Bámtmayot hullainak el a Vámjuk,
M gr> I" áw ha szín ron a kunéi .

, ;./„., «7, ,>7)77 óhajt óit az anyja, —
A777( <i<tzil(u/ — « Juliskát odaadta.

11.
Czi/rfi ii"szné)> iskiirűn■ run készen. 
Oriiinaniját majd megöli a szegyen,
('sít[sál) rsrtt a frjin . a házra.
\ t a leánya ...

E nincs, ej ih h vjy nincs — itt hozzál
1 zafaros Tiszáiml is kifogták.

Tisza halija osztozott a koszorún, —
Azt hrsZ'hk a harangok szomorún . . .

III.
Si lót UZ ól/ ... (h (l lelke Sí trlehli 
Sióy Juli sért. Andrisnak, a szegénynek. 
Mint a szél rész dal leikéi" keserve, 
t'siil'ii/atjU. a TtSZuhu szerelnie.

Tisza t tártján rábírni jut cszehe,
I iss zuI oviiul — lány lohol) a szénieké, 
Mi i/ailuzik Jnhssiirrl u gyilkos i 
Misikul óis amaz árra aj sírhoz . . .

IV.
- i/i

A hun nehéz — rá hahót) a kísértél.
Futna lóh. kori iiierml ti Iáim,
Futna hátul Andrissal a leánya . . .

lést' későn az ablakon zörgetnek —
MeUI/dei l/és eZ U küszködi) ÖZVegiJIlek .’

fi ll "'.len I ,szaladt --
Ölbe bt/nu Andrisnak egy jn liánul.

V.
Tisza cizi rsandes'-n foil/, nem zajlik.
. 1 jó:, she szó//elnézni behujhk
Két halottat jellett l a karjából.
lé ijnk ezüst szemj, dót roll habjából .. .

. 1 feiitt toil egymás mellett három sir . . .
Arról hí szó), tél. tavaszon, nyáron hír.
Arról beszél . . . majd meyanja, elhallgat:

kezdi n"ii szegény van és a" zd"a . . .
l’etvas Jenéi.

Milyvii \ ilág volt száz vv előtt.
— Vas Gereben után. —

Nem nagyon messzi, rég tovaröppent múlt idők 
eseményeiből bogozom ki egyszerű történotkéimet. 
Csak egyszáz esztendővel gyerünk visszafelé ezer 
éves múltúnkban. Öregapáink még fiatalon élték át 
ezt az időt, melyről nekünk dajkameseképpen annyi 
édes-bus történetet mondogattak, mosélgettek . . .

Nyomta, marta már ezt a népet török-tatár, 
német; idegen bálványokat volt kénytelen faragni 
magának, nemzeti nyelvét elhanyagolta és a mi a 
lcgszomorubb : nem egyszer volt szolgája tulajdon 
honában az idegennek. Alig hogy az egyik kezéről 
lerázta a rablánczot, mihamar rákerült az a másikra. 
Egyik-másik ellensége néha kétszáz esztendeig is a 
nyakán ült, nemzeti mivoltából még se bírta ezt a 
népet kivetkőztetni. bár ha az ingét is lehúzta róla, 
mert szívós egy nemzet volt a magyar mindig.

A nemzeti fölvirradás első hajnali csillaga kerek 
száz évvel jött fel először; hogy milyen világ járt 
ebben az időtájban, arra vet élénk világosságot az 
etry pár alábbi történetem.

/. .1 fejed elein és a Iíál.’óezi/-nőt<i.

Azt mondja V as Gereben, hogy emberhússá! 
kívánt jóllakni a halni készülő tizennyolczadik szá­
zad. a franczia határokról átcsapott a láng, méh az 
osztrák határokon korosé áldozatait . . .

A franczia forradalom lchcllotét megérezték egy 
kissé nálunk is. Az 1790-iki országgyűlés nagy \éi 
adót kért a nemzettől; maga I. Forencz király jött 
le Becsből Budára, hogy vendégképpen lakja meg 
az ősi várat, s a mi az időben nagy ritkaságszámba 
ment, mert fél emberöltő is eltelt azelőtt, hogy a 
nemzet szinről-szinro nem láthatta koronás királyán 
fülként fejedelmét. Elképzelhetjük hat, hogy mukkom 
öröm. vigalom szólta meg a magyarok szivét, hogy 
iinhol hát itt az uralkodó is, a kit még ős Buda 
vára falai közt. nem is látott.

Föl is csapott a jókedv magasra, mint valaim 
jókedvű dalos madárhang; az emberek ujjongtak 
mámorban úsztak. Mindenki megérezte az idők nagy 
súlyát, a szomszédok, jóbarátok egymást vigasztm 
ták, biztatgátták jobb jövendővel.

. . . (’sak a koronás fejedelem volt levert és szó 
moru. A vész fenyegeti a monarkiát, a háború hin 
itt közel van. nincs elég haderő; ha a magyar or 
szággyülés biztató, liivó szavának nem lészen klu 
foganatja ...

Az a néhány főrangú magyar ember, a ki a feje 
dehnet környékezte, alig talált elég biztató szu\u 
A magyar nemzet lovagias, bátor, kész a tiizbe menu 
csak jó szóval kell a szivéhez férkőzni.

A franczia ellen a nemesi fölkeléstől várta a 
fejedelem és környezete, hogy kellő haderőt bir lábra 
állítani.
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Az országgyűlési vita nagyon elkedvetlenité a j 
'.vdelmet; a magyar nemest hiába ösztökélik, biz- 

t;,:ják, ha nem lelkesedik ; beül ősi kúriájába, pipára 
L yujt s nyugodtan várja az idők folyását, nem bánja 
ha lángba borul is körülötte az egész világ, majd 
ha odaér a baj a kúria kapujához, akkor leakasztja 

gasról az ősi kardot s megvédi a saját portáját, 
he ha lelkesül, ha fel tudod hevíteni, kész csatába 
menni azonnal, odahagyja az ősi hajlékot, hitvest, 
testvért, gyermeket s utolsó vére hullatásáig tud 
küzdeni... Ilyen volt mindig a magyar.

Egy sötét, borús őszi este a budai nádori palo­
tából négy köpenybe burkolt férfi jött ki. Nekiindul­
tak a koromsötét éjszakának, végigjárták a teker- 
v nyes budai utczákat. 1. Forencz király, József 
nádor, hg. Batthyány Lajos és Dunay grófból állott 
a négyes társaság, mely a nádori palotából kijött. 
Az urak köpenyeikbe húzódva sétáltak a köves uteza- 
sui'okon végig, bejárták Budának minden zig-zugát, 
mintha fogadásból tennék ezt a munkát.

Egyik ház ablaka előtt megállóit a négy tagból 
siló társaság. Czigányzene járta odabenn; a lassú 
magyar andalító hangja gondba borit:! a fejedelmet:

Banaszos ez a hang igen nagyon! —mondá 
ha ilyen hang mellett vigad a magyar, akkor 

rosszkor jött a fejedelem a népe közé. S indult 
tovább.

— Felséges uram! — mondá Batthyány herezeg 
halkan — csak még egy perczet várakozzunk . . .

Ez alatt az egy perez alatt a lassút oly eleven 
nóta követé, mely meginditá a beszélgetőket. A 
liákóezy-nóta volt ez.

Ismerik az urat ezt a nótát ? kérdé a feje- 
em, megindulva a nóta hallat . ak meg­

mondták. hogy ez a Bákóczy-ne'a.
Szeretem, hogy hallt ttai 

mely népnek a szomorúsághoz ily közel áll a vi- 
Ima, abban még lehet rcn élni t már tudom, 

kell tennem. Leme 
k a I’ákóczyt s velem 

iuész ország.
A három" kisérőtárs .keble megteli örömmel,
yek csordultak k
Ila ezt a jelenetet a magyar nemzet szinről- 

.inro láthatta volna, ha a Bak 1 
lelem szeme fény :

U volna, lelkesedésében leverte ■
. a félvilágot.

Csakhogy sohase í'érho 
.■var nemzet az ő uralkodójuké
findig . . .

így lelkesült száz é . lőtt a magyar király
iákóczy-nótán . . . 

Visszatért a kis tár 
"Z; a mikor elváltak, kvr 

akkori országgyűlés

uva a nádori kapu- 
t !ség Dunay grófot, 
nem tudó inditvány-

i vőjét.
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Nos, mi lesz a legközelebbi indítványa az 
országgyűlésen ?

— A mnggar nylc ügye Fenség!
A fejedelem felsóhajtott s igy szólt:
— Mikor teszik azt önök oly dicsővé, mint a 

minő a magyar zene"?
Vas Gereben úgy állítja, hogy ez az eset szó- 

ról-szóra igy történt. Én elhiszem neki.

//. Ekeszarvu a nádori kézben.

Ugorjunk át hat esztendőt. Beleléptünk a tizen- 
kilenczedik századba. A magyar tengerre, a Bala­
tonra ráboc-sátották a magyar ember faragta első 
gőzhajót, moly a nádort volt Keszthelyre viendő.

Keszthelyen nagy ünnepség készült ekkor. Az 
igazi magyar főur, gróf Festetics György gazdasági 
iskolát állított fel a saját költségén. A nádor meg- 
igérte, hogy fölavatja ezt az intézményt. Nagy szó 
volt ez abban az időben, a mikor egy kegyvesztett 
magyar főur, Festetics György gróf, a ki néhány évvel 
előbb még börtönbüntetést szenvedett a hazafiságáért, 
hajlékában vendégül üdvözölhette az ország nádorát. 
Az egész Dunántúl népe Keszthelyre verődött össze. 
A látvány pedig, melyben gyönyörködött, olyan volt, 
hogy száz esztendőben egyszer láthat olyat magyar 
ember.

Az ünnep kezdete az volt, hogy a verejtékkel 
szerzett fekete kenyér eszközét, az ekét fogta kézbe 
a legelső magyar ember után következő első embere 
az országnak s triss barázdát hasított az eszközzel, 
melynek szarvát eddig csak a jobbágy fogta.

Az az ember, kinek kezében egy ország bol­
dogsága nyugszik, kézbe vette az ekeszarvát, ezt a 
nehéz, izzadságteljes, kenyérkereső eszközt, hantot 
fordított vele. Szapáry József zászlós ur az ostort 
tartotta, Festetics gróf a két ökröt vezette.

A népek ezrei örömkönnybe borult szemmel néz­
ték ezt a magasztos jelenetet. De az ég is meg- 
könnyozé. Langyos, permeteg eső esett bizonyára 
azon a földön termett meg a legjobb, legnemesebb 
roauyar búza, moly íöldet a nádor keze tini 1< 1 . . .

Az cgybegyült nép elhordta a nádor által hasi- 
1 tolt barázda minden göröngyét — emlékül.

*

Két apró porszem ez a száz é\ clőrii magyar 
világból. Most, a mikor hasonló jelenetek zajlottak 
le előttünk a legközelebbi napokban, mikor a jósá­
gos ősz fejedelem szive egész közel hajlott hü ma­
gyar népéhez, milliók leikéből kelt a fohász és 
vigasz, hogy:

— Megeirrad még rabiba! H. A.

* m
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Olvasóink kiíróból.
I'öhladó és tuf/ositás.

Ifj Papp Lajos ur következő kérdéseket intézte

" l' Lehetséges-e az, hogy egy katasztrális hold 
földnek nagyobb legyen az adója egy forintnál, holott 
az illető földben egy darab sincsen első osztályú f 
j. Lehetséges-e, hogy tagositsanak ott, a hol mar 

1 évvel ezelőtt megtörtént a rendszeres tagosítás 7 
S kötelesek-e ezt tűrni?

Tekintettel e kérdések közérdekű voltai a bőveb­
ben foglalkozunk velük.

1. Az eaves osztályok arányában megállapított 
kataszteri tiszta jövedelem minden becslőjárásban a 
helyi viszonyokhoz képest változik s ig> uz első 
kérdésre mi választ nem adhatunk, önnek azonban 
vsak bele kell tekinteni a kataszteri birtokivbe es 
tisztában lehet a dologgal. Egy kát. hold után eg} 
forint földadó nálunk nem sok. mert ha a tiszta 
jövedelem 4 írt, akkor az adó már 1 Irt 02 kr es 
4 frt jövedelem már másod-, sőt harmadosztalyu 
- ántóföldek után is lehet oly becslőjárásokban tiszta 
jövedelműi megállapítva, a hol a szántóföldek minő­
sége kiváló jóságu.

2. Tagosítást czidőszerint az lsSG. évi XII. t.-cz. 
értelmében oly községi határokra nézve, a melyek 
már egyszer tagositva voltak, nem lehet még egy­
ezer elrendelni. Elég sajnos, mert sok helyen a tago­
sítást rosszul teljesítették, vagy az egyes parczellák 
esere-bere utján megint úgy széthányódtak, hogy e 
körülmény akadályozza a helyes gazdálkodást. Ez 
indította az 1894. évi orsz. gazdakongresszust arra, 
huny a kormánytól a fenti tilalomnak törvény utján 
való megszüntetését szorgalmazza.

önök. úgy látszik, más véleményen vannak, 
mert a tagosítást minden áron meg akarják akadá- 
Uályozni. Egyelőre ez nem fog nagy erőfeszítésükbe 
kerülni, mert ha áll az, hogy községük határa 34 év 
előtt tagositva volt, akkor az uj tagosítást úgy sem 
lehet elrendelni.

Nem mulaszthatjuk cl megjegyezni, hogy a ha­
tár egyenlőtlen volta éppen nem akadálya a tago­
sításnak. A törvényhozók sem estek a fejük lágyára 
s azért gondoskodtak arról, hogy az ily határokban 
a tagosítás dülőnkint történjék és hogy hasznavehe­
tetlent használható helyett senkinek ki ne oszsza- 
nak. Nagyon korai volna hát már most kolduló­
tarisznyáról beszélni, a mit legfölobb élhetetlen 

et . nyakába akasztani, mert annyira 
vagyunk már hála Istennek, hogy senkit ilyen alka­
lommal kifosztani nem lehet. Á tagosítást ugyanis 
nem valami rablóbanda, hanem bíróságaink intézik, 
a kiknek igazságszeretete előtt minden magyar em­
ber kalapot emelhet. Persze itt is úgy van, hogy 
-zemesnek a világ, vaknak alamizsna. Forgolódni 
kell az embernek, hogy rövidséget ne szenvedjen. 
Néma gyereknek az anyja se érti a szavát s ha 
valaki ölbe tett kézzel mérgelődik, az ne higyje, 
hogy majd helyette más fog a dolga után járni. Az 
ilyen alkalomból, mint a tagosítás, minden ember 
hasznot akar huzni. a mi esetleg más kárával jár, 
de arra való a polgári ész és a bíróság, hogy az 
ember ne hagyja magát a sajátjából kitúrni.

Még csak arra teszünk megjegyzést, hegy önök 
még pénz-, sőt erőszak árán is meg akarják aka­
dályozni a tagosítást. No hát ilyenekkel legjobb lesz 
nem hajigálózni. Pénzzel az igazságot és törvényt

nem lehet elfojtani s ha azoknak van igazuk tin 
vény szerint, a kik a tagosítást kívánják, < )nök kol­
dussá tehetik magukat, de czélt nem érnek. A mi 
meg az erőszakot illeti, az manapság már kiment a 
divatból. A ki verekszik, előbb-utóbb a dutyiba kerül, 
de az igazságot nem fogja soha fegyverrel kierő­
szakolni.

Hagyjanak tehát önök békét az ilyen desperates 
eszközöknek! Ha azt hiszik, hogy a tagosítás a köz­
ségre hátrányos, éljenek ellene törvényes eszközök­
kel. első sorban az 1836. évi XII. t.-czikkre való 
hivatkozással, ha pedig ez sikerre nem vezetne, 
igyekezzenek leszavazni az ellen pártot s ha végül 
önöket szavazzák le, nyugodjanak meg benne, ellen­
őrizzék szigorúan a munkálatokat, hogy senkinek 
rövidsége no legyen.

Egy jól végrehajtott tagosítás többet log önök­
nek használni mint ártani.

í-'t* & á~í

Képünkhöz.
Deák Ferencz sírboltja. A haza bölcsének, Deák 

Ferencznok. a ki megbékítette az uralkodót a nemzet­
tel. díszes öröknyugvóhelyot készített a nemzet ke­
gyelete a budapesti keropesi-uti temetőben. Halottak 
ünnepén Deák Ferencz mauzóleumához valóságos 
bucsujárás indul meg; magánosok, társulatok, haza­
fias testületek koszorút helyeznek a nemzet bölcsé­
nek koporsójára, ezáltal vélvén leróni az! a hálál, 
mely Ível a magyar nemzet Deák Ferencz emlékének 
tartozik. A 1 )eák-mauzoleum belsejének képét, mely 
a művészetnek valóságos remeke, most halottal, 
ünnepe alkalmából bemutatjuk olvasóinknak mai 
képünkön.

Apróságok.
Bikaviadalok Spanyolországban. A barezolonai kon­

zul minapában jelentést adott ki a bikaviadalokiol. 
Erről a ragályszerüen elharapózó szenvedélyről, a 
melynek minden spanyol hódol. A spanyol félszige­
ten a múlt évben 478 bikaviadalt tartottak, a melye 
kon csupán 1218 bikát és 5/ oO lovait öltek meg. Az 
előbbieknek l1 - millió pezeta az értéke, az utóbbiaké 
azonban csak egy millió. Huszonhárom bikaviador 
kardja terítette le ezt a sok állatot, a miért 1,32U.0< 
pezetát vágtak zsebre. Elsőrangú viadorok minden 
viadalért 2500—4500 pezetát kapnak, kevésbé ügye­
sebbek 1500—2000-et. Gueritta mostanában az clsi 
a viadorok közt. Ő 68 viadalon vett részt és egy­
maga 174 bikát szúrt le. A jövedelme 286.000 peze­
tát tett ki, a mi éppen hatszorosa egy egy spanyol 
miniszter fizetésének. De hát a miniszter csak a bár­
sonyszékét veszélyezteti, nem pedig az életét. Maz- 
zanti viador 2;i alkalommal 68 bikát ölt meg 
120.000 pezetát keresett, Bimlita 43 viadalon 11 
bikát .ejtett el és 100.000 pezetát kapott érte. 
Csodálatos, hogy Spanyolországban akadnak még 
olvan emberek is, a kik elég bolondul ügyvédekké 
és orvosokká képzik magukat, a mikor a bikaviadon 
pálya igen jövedelmező.
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Szám rejtvény.
//tisztik Jiínos-tó],

Egy lakoma alkalmával arra a tapasztalatra jattom, hogy 
.-'.vilit lévő társaságnak három annyi részét képezi a hölgy, 

nini a férfi.
Az estubod befejeztcvol négy holyy é- ugyanannyi férfi

Kkkor ismét megszámláltam a társaság tagjait s arra a 
.pasztalatra kelleti jutnom. hog\ ni—’vszor annvi a hölgy, 
lint a férfi.

Hány hölgy és hány térti volt o szerint az cstobécl előtt ? 
viszont az estebéiI után i

hajiunk múlt számaöan közölt sukktal/uiv ni gfejtése 

/>"/'os. idus os; / ni . ,

Borús, ködös őszi idő ;
A nap nem is pillant elé,
Hidegen jár a nap 
Sötét felhők illegett :
\ kandalló tiizo 

Ad egy kis meleget
Petőfi Síin /or.

1 'éné. Marton Rozália, Nikiidéin Vilma, Szabó Hizella, 
Mariska, Hperjvssy Hizella, 11 usztik János, Csorna 

■ o V, Bellák János, Koleszárits i-ó rimez, <iiunbkötő N. János, 
il.raviezky Ernő, Dezső Lajos, ifj. Lám Béla.

---------------------------------------- .-------------- I
I LEVELES-SZEKRENY.

-,|ó 'isto.izf.', ízk- "6 ok -,j. zp z.,v -j. -1- -j. -.p . ip \

Fodor Károly úritok. ./«..•■ - - t. <•< ellen.
Alig vág vünk hajlandók i-lliinni. hogy a tagositasi mel ­

ói \ visszaéléseket követi tel i ív el. hogy 10—20 hold
ivott kettőt 8 viszo nt -"> In -huett öO-et osztana ki az
ATS ü’ia ziláltnak . Hála Istenin*k vannak Magyarországon
niságok és vau törveny, hu,~y ilyesmi meg ne történ-
SSrk. A mérnök munkálata e>iák egy terv. a ínelyhez
uniónk.illek jogi t van hozzá szól; un és a jogtalan:-águkat.

vaun ak, könnyű kidleriteni. .\ 1 je vagy
\CZSr;g vagy sorsiulizás utj áliapitl atik meg•, nincs

11 át a mérnök kény*u~k•111 \ ■úm •k k iszol» áltatv; 1 s ha
S ( löfordul. hogy ',! S lulvaman a ten,'elt Vál-
• - lkat tesz. ez igen terít ! t'S zn. .. meri hisz í t munka

»1 m*h a tévedést 'kitek és hiba iák 1‘olvtO.uOs he■lyreálli-
-a ban áll, mik őzben a terv nmladdig változ ik, inig
ak a követelni! •nyéki • n "in felel, A mérnök által
..•'-zitf •tt feloszt asi b tv a ti ó-in szerint a tt •rk uppol

töldkönv v vei ig a bin» ;(küldött áltál a hclyszi-
u (a községházánál} 14 na {)!• ótotik s
•vök V•Ítéltével. tehát mik"! ír mindenki meggyőződ-

■i"tt a mól. Inig \ nem szem' ulv■tt-e valami rövii 1 ülést, a

ii kiküldött ható mai» ' ' íz k
'■"leit jegvzőköll.vvhe •, . ! :.t
zve egyezség nem .jön let!, , 
i'-l perre utasítja. Az ezen | 

leneknek ig i t 
lehetségesnek, lmgy \alalv 

ill -- a mellett az el ja tar : 
a el szenvedhessen, anmd k, 

"iebhezni is lehet egész, a kit*. 1 
k közt semmi szükség > , - 

iiU'k beleavatkozását kérjek

! \ en a lelek eszre- 
o o észrevételekre 
rí . szék az egyik 
,;/,,tt Ítéletben aztán 

-

aunbavelieti) röviil- 
iiert az Ítélet elleti 
a-. Ilyen köriilnié- 
,i. liogv állami fő-
I''orvoslatnak ezt a

módját a törvény nem is ismeri, sőt meg nem engedi. 
Tessék tehát a tagosítás! munkálatokat figyelemmel kí­
sérni, úgy a régi állapot térképének hitelesítésénél, mint 
a felosztási terv közszemlére tételénél a helytelenségek 
ellett felszólalni s akkor senkinek sem lesz oka alapos 
panaszra, még kevésbbé arra, hogy7 a világot a nyakába 
vegye. Radits Imre urnák. A révek tulajdonosai és 
bérlői az 1840. évi 1. t.-czikk értelmében szigorúan bün­
tetendők, Int a révszabályok intézkedéseit be nem tart­
ják. avagy a hatóságilag megállapított dijaknál többet 
szednek. Ha tehát a gombosi rév bérlője magának ilyen 
törvény télen ségek et enged meg, a közérdek követeli, hegy 
minél példásakban megfenvittessék. Tegyenek tehát az 
érdekeltek nyomban feljelentést a főszolgabírónál és gon­
doskodjanak róla. hogy7 állításaikat be is tudják bizonyí­
tani. A belügyminiszterhez csak akkor kellene folya­
modni, lia az alsóbb hatóságok nem járnának el kellő 
erélylyel. Husztik János urnák. Az a levelezőlap csak­
ugyan nem érkezett hozzánk. — Bellak János urnák. A 
talány jól van megszerkesztve, de a megfejtéséül szol­
gálói vers gyenge. Tessék talán valamely ismert költő 
versszakát talányba foglalni. Többeknek. Helyszűke 
miatt több kérdésre csak a jövő számban válaszolhatunk.

Budapesti ptaczi arak.
Budapest, október hó MO-án.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Bura 76—81 kg, 
tiszavidéki 12.20 frttól 13.00 [élig, pestvidéki 12.15 írttól 13.05 írtig, 
fehérmegyei 12.25 frttól 13.00 frtig, bácskai 00.00 frttól 00.00 írtig 
bánsági 00.00 frttól 00.00 frtig.

Rozs 70—72 kg. 8.30 frttól 8.45 frtig.
Arjm: takarmánynak 60—62 kg. 5.80 forinttól fi. 15 frtig, 

égetni való 62—64 kg. 6.30 frttól 7.00 frtig, sörfőzdéi 64—66 kg 
7.50 frttól 0.00 frtig.

Zab 39—41 kg. 6.20 frttól 6.50 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.60 frttól 4.70 frtig.

Liszt ára 100 kg.-k/nt.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
IS.OO 18.70 18.50 18.20 17.80 17.40 16.90 14.70 12.90

Buzakorpa, linóm 1.10-4. in, durva ::.o0—3.90 1 rizsákkal együtt
Egyéb magvak mák 18—26 frt ; bab fehér nagyszerűn 

fi — ír.» frt, apró 7 —10 frt, tarka 8 —13 frt, lencse 10 —12 frt, 
borsó héjas 7.50—14 forint, köles 5.10—5.70 frt, kendermag 
8.00--3.75 frt, repeze 13.20 —13.50 frt. lóhere 38 — 43 frt mm.-ként.

Marhavásár fizetnek páronként elsőrendű jármon ökörért 
330-360 frtig; középminöségiiért 280—200 frtig; gyenge minő­
ségűért 18" — 220 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőség". 
mm.-ként élősúlyban 28—33 frtig. hízott magyar es tarka ökör 
középmiaöségii 26—20 frtig. Fejős telién, magyarfajta 70— 00 
forintig, tarka 00—140 frtig darabonként. Elö borja 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 32—45 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 60—72 kr.

Juhvásár : hizlalt üru páronként l--.no- 22 t frt, •; javít ott 
juh ló -17 frt, kiverő juh 9.20 — 12.50 frt, kecske ff—7 frt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kiut élősúlyban 4" „ és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért i,—57' -j frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
56—57 frt.

Baromfivasár. I.ed. sovány, páronkint 1..1 ’ 1.40 frtig, ka-s
1,40—2.50 frtig, lyuk 1.20—1.40 frtig, csirke 60 kr.-től 150 krig, 
kappan 1.60—1.80 frtig, pulyka 2.50—3.50 frtig.

Takarmányvásár. Hét, széna 2 1 • 2.80 frt, muhai 2.20- 2.60
forint, zsupszalma 1.50—1.60 frt. alomszalma 1.30—1.50 frt.

Vegyesek. Tojás too drb 2.8 frt. Szalonna
krajezár. Vaj la. 78 — 110 kr., Iia. 50 — 70 kr. Olvasztott vaj 
70—100 kr. Mtb sárga csurgatott 25- 32 kr. Burgonya sárga 
1 8.0 3.00, rózsa 2.1"—2.70, közönséges 75—85 kr.. paprika 
.ló—52 frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként.

Bőrök. Ökörből- száraz 11 — 18 kgként 8 
száraz 77 — 80 frt. Nyers ökörbőr (20 kg.-tói 35 kg.-ig) 2"— 

j í hénbör nyes 12" kg.-VM 15 kg.-igi 29—37 frtig. JtMőr, 
gyapjas, páronkint 36—43 frt.
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ORSZÁGOS MAGYAR

I Öl (SÖNÖS biztosító szöveti
BUDAPESTEN, Vili. kér., József-kőrut 8.

Haknit IS!»«, évben.
Kínok lelöki <10« er6í Alelnök : Csitoaa, Béla. ■(•<(>£*■{«»«<* = *■<•*«"> 

eiól Bujanoiio Sándor, Do»sewBJ AnsUd, s - ,
'■-"ü’, ÄsdnJotr«:.... -“'vtÄ'dilxö.yizsW.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szó- 
vetkezet a gazdaközönség általános elismerésé szerint me" 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá; , 
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelegedeset x lx 
gának, az

épület és atalany (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel . minden más illeték kizárásává!.

A takarmányt és szalmás eleséget
a szövetkezet

<> 1 <’ S <> 1> 1» !t II
más biztosítómt a hazánkban működi

intézet.
Gazdasági egyesületi tagok tekintet nélkül a biz- 

rtvk nagyságai-., a tiszta díjból 5 " dijengedmenyben
.•eszesülnek. -86i1 . ... .

Kis gazdak. ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kulon- 
kalön ajánlattal terményeiket biztosítják 10" o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgat«»*? Buda­
pesten. (József-korut 8. sz. és a vidéken létesített ugy • 
nők sésrelí.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön » valódi h.osérték 
háromnegyed rcsréigZO -HO áv 
költi időre kmpembin 
Birtokos felmondhat, páni- 
intézet mm mondhat fel.
Csekély kamattal töke is tör- 
leliti-tik Lebonyolítás 1st 

rörlíebb idő alatt
- Convertáláe bélyeg- és ilivtékmentee. - 

Semmi előlege» költség 
Minden fslviUgositAs díjtalan Beküldendő 
-»akis telekkönyvi kivonat es kataszteri 

birtokiv r.z4solat. 40494

Ingatlan ésJelzálog Forgalmi Intézet.
Budapest, VácI-kórut 39.

InUutunk «. ewedOlt, mii, o. omaf mmáce 
, ,, , >61. hatóságok <i a UgtskinUlytttbb fold

.«.TSfllr 'iltfil «frtrtént/íffHi/íff arinira

10.200

Kurcz LipótésTársB
{iliotoczinkoüVi'íiiii mniutvzetv

BUDAPEST, VII!., Szentkirály-utcza 13.

mindennsmu nyoratatványhoa s=cilv=egelt

"SS''N Clichéket t=s
Chemigrafla. chromotypia. photo-, (auto)- 

typia. fametszet stb. utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
püotolitliograllailag legszebben és legolcsóbban soKszcrosittatnalí.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

STOWASSER ü.
császár és királyi udvari hangszerész

itn«lapost. II.. Láiic-zlml-iilcza 5.
Saját gyártmányú fúvó, vonó és ütőhangszereiről cznn- 

balmairól és mechanikai zenélS-inüveiröl nagy képes árjegy­
zék kívánatra ingyen és bcrinentve uicgküldctik.

I’lp ns 7,tithn tu t ín n vi-ő.s orj/onti-lm r Móni­
kákról kü gv ti ■ kérendő.

Zenekarok felszereléséhez szükséges fuvo. <-s vono- 
hpngszerek előnyös fizetési feltételek mellett a Icgjutanvosabb 
árban szállíttatnak.

\ cs. fis kir. közös liadseri'ií, valamiiil a in. kii 
honvédség zenekarainak egyedüli szállítója.

GRAEPEL HUGO
gép- és rostalem ez-gyár, malom építészet

Budapesten. V. kér.. Külső váczi-üt 4.0. szám.
Marshall Sons & Co. Lmtd

angolorszagi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlcn szerkezetű es minőségű

• zoon volüil o óy'<*«él)l<>g<‘|>e,‘e< ’
szabadalmazott rr „ , -

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két csépSödobbal,
........................... _______ .lA.mi nihaci-fplp szabadalmazott kazalozóabonacséplógépeket kombinálva kukoriezamorzsolóval, Gibas-féle szabadalmazott kazalo. 

készüléket (gólyát), Harnson-féle ,,Albion' orlogepeket.
Ma:)-r*ptész. t. osztály m elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas- ÁríCfiVlék ÍBgyCB CS CCnUCBlV,s vámö.lt-malmok teljes berendelését és takarmanykamrak felállítását. «"V_____ J UJ________ ____________ ______
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Az ezredéves orsz.kiállításon kitüntetve.

VARJÚ ÉS TARSA
cs. és kir. szab.

hangsz=r-ipar telep
BUDAPEST,

% 111. .lózsel-köriil tíO. sz.
Ajánlják saját gyártmányú hangszereiket. 

Cimbalmok pedál nélkül TV
75 frtért pedálos M> frttvl feljebb. Czimhal­
mainkért 2 évi kezességét vállalunk. Iskola- 
hegedűk f
jebb. Régi kijátsz tt hegedűk * ig.. • itass
tékban 15 líS, 22, 26, 30 írtért és feljebb.

Javítások elfogadtatnak, gyorsan s pontosan eszközöltetnek. 
Használt hangszerek becseréltetnek, 

n Árjegyzék ingyen és h é r m <• n t V e. ■ 
Lapunk előfizetői, ha a megrendelésnél e lapra hivatkoznak arenged- 

menyben részesülnek.

Fehér bor,
40 hektoliter,

hektoliterje 14 frtért

«V eladód A
A

Űzi in a kiadóhivatalban.

Megjelent
a

„Mint etetZsebnaptár“
,, Máit eteti Mikii min ‘ ‘

8*» ®*

Szi'i'ki'szdi k
k; RÜB1NEK GYULA és SZIL ASSY ZOLTÁN

az Országos M '.gyár Gazdasági Egyesü eí titkárjai.

, , . . tl tarralantmal, a tarai,/inai tuujgohb terjedelemben, /torai hatat
I- hrkonf/r húr,ab ,é}sxt »ontos ez hűével jelent meg.:t'J OOO (tusain es f/tisd.ttissi /túrna

A két könyv -»'SÄT 2 fi t 20 kr. z&r
A két könyv csak együttesen rendelhető meg. külön külön nem kapható. —

Bolti ára 2 frt 50 kr.
Megrendelhető a „Független Újság“ Haióhivatalalában,

é Budapest, IX., Üllői-ut 25.
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~<*A NAGY KRACH
(11 New-York és London S.! .

máj . ■ szlctet
- lta '• ;l Vf ' 

sitei Én tel 6T
tsztán kárpótlás 6 írt 60 krort ; 

o darab finom asztali k.’st. valódi angol peugév.-l,
• '» ., amerikai szab. ezüst vei lát egy darabból,
r; , .. .. evőkanalat,

1J ., .. .. kávéskanalat,
levesmerőt, 
tej merőt, 
t .-jás-^erlegeí.

angol Viktoria-talva.
- .. igen hatásos gyertyáim ló,

aF 1 teasztirvt.
., ti non; vukorporzó

ilrb usszeseii 6 frt 60 kr. 
fenti 44 ';tígy el-'-í-b 4" fér;:.' 

linimális áron kapható.

44
Mind t ____

6 frt 60 kr.
ezüst egy kivül-belül fehérfém, mely ezüst szín

nem csalás.
alkalmai, hogA

szavatol tátik. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdet s 
Kötele/ein magam itt, a nyilvánosság 
«•lőtt, bárkinek, kinek az áru nem 

tetszik, a pénzt visszaadni ég senki sem mulassza el a/t a kedv.-zu
z n

házassági- és alkalmi ajándékul.
;i min háztartásba kiválóan alkaln a-.

Egyes egyedül kapható
SUTDOhUOPDr * MII az egy. amerík szab ezüst- 
! fÍIKbUhÍ>hKG A,“ML gyárak főügynóksege 

Wien. il. Rembrandtstrasse 19 17. Telefon 71114
- : s , •• :.: k • . t I ■ ! zva "A (■' .

/■ U't’
Klilu-z TlNZTlTOI’elt 1<> kr. * ,,5> -g_

Valódi csak az oldalt látható védjegy gyei TJ Ki

>!vV
Kivonat az elismerő levelekből: t “

K /svár ttáró Kán ffy ne.
-

Hurt use h Ottó, ■ tá . ■ g r 1 '•
ek Keres

Sándor. f-'*s/

budapesti 

gyapjú-auücziófi.
Az idei gyapju-:mkezióknak

11 a í * n 1 a c 1 i k so v < > z a la

november iü-ón és !l-én
távlatik meg. Az avvovésn- szánt küldemények,
melyek ..lijapjuán erf si Vállalat. Un.la­
post. nunaparti t vhvrp;íl.vaud var" ezimen
adandók vasútra, a m. kir. államvasutak összes 
vonalain tetemes dijkedvezményben és olcso rak­
tárban részesülnek. Azonkívül sem berak­
tározás! avagy merlegelesi költségeket nem fizetnek

Minden egvéb lel világos itassa! szívesen szolgál az

„Gyapjuarverési vállalat“

Heller M. sTársa
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 13. jí

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Büdapest, V. Alkotmány-atcza 31. Váczl-körat sarok.
V.' s/tinK a legelőnvüsebb urak mellett mindennemű

jól sikerült vetőmagvakat
Ajánlunk ........!,--i1bb árak mellett szavatolt megbízható műtrágyákat, ti. m.:

Thomasz-salakot, chilisalétromot. szuperfoszfátoM
Gabonaközvetités. - Erőtakarmánybeszerzés.

rr 1 rr és szülök alá való mindennemű

műtrágyákat
elismert kitűnő minőséj/ben ajánl

a ..HUXdÁlilA
műtrágya-, kénsav- es vegyi-ipar részvény-társasag

Budapest, Yáczi-körűt 21. szám,
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és hérmentve küld az igazgatóság.

„Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Köztelek.)


